

角落綻放的光芒

文/昆明防治中心個案師 張昭儀

我想，大家都曾經走過少年這條路。順著風時，那便要爬上懸崖看到更多景色；逆著風時，也擁有最強韌的生命力踏上洶湧的浪花。也許就是這一股特別的力量，讓誰勸也勸不住地往前奔跑，哪顧得上前面是一片寬闊美景或是深海暗流。

從實習到現在，時不時地回到中山少輔組，看見少年在少輔組裡打屁聊天；聽見少年在活動裡叛逆卻又貼心的回饋，我知道這是少輔組與少年建立的好默契。在少年背離了社會期待的時候，並不會是獨自一人面對，因為這裡是他們一直都可以回來的家！

尤其是我到了台北市毒防中心工作之後，看見少年與毒品之間的羈絆，擾亂了正準備展開的生命。這時候的我不斷地想到少輔組的少年們，

那些走過角落或還待在角落的少年們，他們會不會也曾經是這其中的故事呢？

很幸運的，台北毒防在七月份成立的昆明防治中心，與中山少輔組在自辦活動中合作，配合闖關及宣導，將毒品的概念與少年分享討論。毒品不應該是被隱藏在角落，神秘的、晦暗的、不可談的，反而更應該讓大家都知道這些毒品的由來、效果以及濫用的風險。現實生活中不可能面面俱到的阻隔所有遇見毒品的機會，但是如果能有更多機會讓大家都預先知道，那就有更多的知識足夠判斷。讓毒品不再是一種與人建立關係的工具或宣洩壓力的管道，點亮每個因為毒品而曾經黑暗的角落。

在中山少輔組FUN暑假

文/少女小婷

剛放暑假時，朋友帶我到中山少輔組。那裡的社工很親切，當我遇到問題時可以找她們聊心事，也有實習生姐姐陪我打撞球，還記得一開始我的撞球很爛，但經過不斷練習後我打得越來越好。

在社工的邀請下參加「Flip out彈翻床」活動，對彈跳接力賽回答毒品題目感到印象深刻，比賽雖然輸了，但彈跳的過程我很快樂，因為我原本不敢跳進海棉池，在大家的鼓勵下完成了任務，髮圈還掉在裡面，是很有趣的回憶。

我參加的第二個活動是「愛的禮物」，一開始選三張愛情卡片，然後輪流分享，我記得我選的是溫柔、專情、體貼，我才發現我很在意男朋友的

對我講話的態度。後來參加愛情辯論賽，討論危險情人、身體界線及交往容易觸犯的法律，這些東西在學校演講都有聽過，但在少輔組用遊戲的方式討論，我一點都不覺得無聊。

最後參加實習生姊姊的歡送會，玩優點賓果及背卡活動，一群人排成一排在大家背後寫上祝福覺得好溫馨，社工姊姊寫上「你是值得被疼愛的女孩」，我覺得很感動，也發現大家都在努力協助我走出失戀的痛苦。很謝謝少輔組的社工姐姐們讓我在這七八月暑假都過得很開心、也學到很多東西，很期待下一次寒假的見面，要記得我唷！

『藥命人生 毒害一生』臺北市府警察局少年警察隊預防少年犯罪宣導短片開麥拉！

毒品的樣態千變萬化，常化身時下少年最喜愛的新潮物品，讓少年在不知不覺中接觸毒品而身陷其害，為提升少年了解與認識預防毒品危害相關法令常識，臺北市府警察局少年警察隊自行拍攝預防少年犯罪宣導短片「藥命人生」，期待透過影片的宣導，引導少年學習拒絕毒品及自我保護方法。

本片「藥命人生」的導演，年少時曾是少輔組輔導的少年，因少輔組社工適時的關心與輔導，讓其有了不一樣的人生，本著感恩的心與回饋的態度，願意奉獻一己之力；值得一提的是，本片所有的演員都是本隊的警

察、社工、志工及實習生共同拍攝，一起宣導預防少年犯罪的重要性。

這是一部講述少女英英的爸爸長年在外地工作，媽媽因為工作與照顧孩子壓力遽增，經常與爸爸在電話中爭吵，也常因情緒不穩而將怒氣發洩在英英的身上，同班的阿強見英英心情不好，介紹好東西(k)給英英，並且告知不會對身體有任何的影響，鬆懈英英的心防。究竟，故事會如何發展下去？歡迎至本隊官方網站或臉書粉絲團專頁(名稱：少年花露米)觀看「藥命人生」。



大考驗

親愛的讀者們：

看完本期的內容後，您是否在「性侵害與性騷擾」這議題上，能更有正確認識及觀念呢？讓我們來小試身手，看看自己學到多少吧！正確答案在本版右上角唷！

- () 1.反正都是我女朋友了，不用尊重對方，彼此的親密關係，我說了算就好。
- () 2.身為家長的我們，生活要自律檢點、以身作則，作為孩子良好榜樣。
- () 3.要用恐怖、驚嚇的字句嚇唬孩子，才能避免孩子偷看色情影片。
- () 4.當遇到性騷擾感到不舒服時，要明確的表明自己感受即要求對方須要尊重。
- () 5.當遇到性侵害事件時，要勇敢說出、冷靜面對、誠實反應、將加害人特徵等公諸於世、舉證及尋求正確管道求助。

下期主題預告

你不可不知的時下新興毒品種類正在滲入我們的生活，但是要如何辨識身邊的人是否已經開始接觸毒品或深陷其中呢？一般人又要如何區辨那些才是對於毒品預防的正確觀念呢？敬請期待下期少輔簡訊，讓我們一起來向毒品說不！

